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Hypotéza, že horší finanční situace je u mladých rodin do 30 let
a samoživitelek do 30 let, se potvrdila jen částečně, finanční 
situace „mladých“ rodin je naopak relativně uspokojivá.

Klíčové charakteristiky určující finanční situaci rodin jsou věk 
rodičů/vyživovatelů, počet vyživovaných dětí a úplnost rodiny.

Větší finanční problémy mají rodiče nad 40 let, rodiny s více dětmi 
a samoživitelé.

Finanční situace rodin je závislá na vzdělání, povolání a s tím 
spojených příjmech vyživovatelů - kritická hranice rodinného 
příjmu je v průměru 24 000 Kč čistého měsíčně.
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� 59 % rodin splácí nějakou půjčku. 

� Průměrná výše půjčky je 536 000 Kč.

� Průměrné měsíční splátky činí 6 700 Kč.

� Každá desátá rodina má problémy se splácením svých závazků.

� 1/3 rodin neví, jak řešit případné problémy se splácením dluhů. 
Zbylé 2/3 případné problémy řeší s pomocí příbuzných nebo se 
obrací na banky.

� Dle názoru respondentů jsou finančními problémy nejvíce 
ohroženi samoživitelé a naopak nejméně mladí do 30 let.

� Rodinám v nouzi by měly pomáhat hlavně úřady práce 
a charitativní nebo neziskové organizace. Osobní zkušenost s 
charitativní organizací má však pouze 8 % respondentů.
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Ekonomická situace rodin



Každá pátá česká rodina se závislými dětmi se nachází ve 
špatné ekonomické situaci, v absolutních číslech jde celkově 
o 233 tis. rodin z celé České republiky.

Q1.2) Jak je Vaše rodiny zabezpečena po finanční/materiální stránce? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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Hůře zajištěni se cítí samoživitelé, rodiče nad 40 let 
a rodiny s větším počtem dětí.

Q1.1) Jak je Vaše rodina zabezpečena po finanční/materiální stránce?  (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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Celkem *

rodina do 30 let (N=540)

ženy samoživitelky do 30 let (N=202)

do 30 let *

31 - 40 let *

41 - 50 let *

51 a více let *

jedno *

dvě *

tři *

čtyři a více *

sám/sama bez partnera *

sám/sama,dostávám výživné *

společně s partnerem *

střídavá péče *

Velmi dobře zajištěni Spíše dobře zajištěni

Zajištěni, ale občas si něco musíme odepřít Spíše špatně zajištěni

Velmi špatně zajištěni

Věk zodpovědného zástupce rodiny

Počet  vyživovaných dětí do 26 let

Nevážené hodnoty, 
navýšená cílovka.

Výchova, výživa 
dětí Vzhledem k nízké bázi 

respondentů, nejsou 
výsledky v segmentu 
„čtyři a více“ a 
„střídavá péče“ 
statisticky validní.
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S příjmy hůře vycházejí samoživitelé, starší rodiče 
a početnější rodiny.

Q1.2) Jak vycházíte s rodinnými příjmy? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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Ne úplně snadno, ale bez větších obtíží S určitými obtížemi

S velkými obtížemi

Věk zodpovědného zástupce rodiny

Počet  vyživovaných dětí do 26 let

Nevážené hodnoty, 
navýšená cílovka.

Výchova, výživa 
dětí Vzhledem k nízké bázi 
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statisticky validní.
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Kritická hranice rodinného příjmu je v průměru 24 000 Kč.

Q1.1) Jak je Vaše rodina zabezpečena po finanční/materiální stránce?  (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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nevím/bez odpovědi

Velmi dobře zajištěni Spíše dobře zajištěni

Zajištěni, ale občas si něco musíme odepřít Spíše špatně zajištěni

Velmi špatně zajištěni

Pod touto hranicí 
převažuje negativní 
vnímání finanční 
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Z nutných výdajů rodinný rozpočet nejvíce zatěžují 
náklady na bydlení a na jídlo.

Q1.3) Do jaké míry následující kategorie výdajů zatěžují Váš rodinný rozpočet? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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1 - žádná nebo téměř žádná zátěž 2 - menší zátěž 3 -střední zátěž 4 - větší zátěž 5 - velá, zásadní zátěž
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Týdenní dovolenou v zahraničí zvládá finančně bez 
problémů pouze 22 % českých rodin.

Q1.4) Do jaké míry jsou pro Vaši rodinu problematické následující typy výdajů? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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zlepšování kvality bydlení

elektronika

kina, divadla, sport

kvalitní potraviny
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1 - není vůbec problematické 2 – spíše není problematické  
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Půjčky, dluhy
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Q2.1) Pokud by se vyskytly neočekávané výdaje v následující výši, dokázala by je Vaše rodina pokrýt z vlastních úspor? Pokud ne,
jakým způsobem byste tyto výdaje pokryli? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)
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výdaj 30 000 Kč

výdaj 50 000 Kč

výdaj 70 000 Kč

pokryli bychom z úspor půjčka od rodiny, příbuzných, známých
půjčka od banky půjčka od nebankovní instituce
nevím jinak

Výdaje ve výši 10 000 Kč by 2/3 rodin pokryly úsporami, výdaje ve 
výši 70 000 Kč by úsporami pokryla jen ¼.

Nižší schopnost pokrytí výdajů z úspor je u samoživitelů, rodičů starších  
40ti let a rodin s více dětmi.
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59 % českých rodin má nějakou půjčku.

Q2.2) Máte v rámci Vaší rodiny nějakou finanční půjčku nebo úvěr? Q2.3) V jaké výši je tato půjčka/úvěr? Pokud máte více 
půjček/úvěrů uveďte jejich celkovou výši? Q2.4) O jaký typ půjčky/úvěru jde? Q2.5) Jaká je celková výše Vašich měsíčních splátek za 
tyto úvěry/půjčky? Q2.6) Do jaké míry je pro Vás problematické splácení této půjčky/úvěru (nebo půjček/úvěrů)? (odpovídají všichni 
respondenti N = 1212)

59 %

Má půjčku, 
úvěr:

Průměrná výše půjčky je   536 000 Kč.

Průměrná výše splátek   je 6 700 Kč měsíčně.

Půjčku mají 
častěji rodiče ve 
věku 31 – 40 let 
a úplné rodiny.

Typy půjček (nejčastěji uváděné, možno více odpovědí):

31% hypotéka, úvěr na bydlení

28% spotřebitelský úvěr

11% splátkový prodej

11 % rodin má problémy se splácením půjček

(častěji rodiny nad 40 let a samoživitelé).

přepočet na 
celkový počet 
respondentů

Častěji rodiče ve 
věku 31 – 40 let.

Častěji rodiče nad 
50 let.
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Neschopnost splácet dluhy by respondenti řešili 
nejčastěji s rodinou nebo se obracejí na banky.

Q2.8) A využili byste v případě neschopnosti splácet své dluhy, některé z následujících řešení? Q2.9) Na koho byste se obrátili 
v případě neschopnosti splácet své dluhy? Q2.10)Znáte někoho ve Vašem okolí, kdo má takové problémy se splácením dluhů, že si 
na splátky stávajících dluhů bere nové půjčky? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)

Řešení v případě neschopnosti 
splácet dluhy (možno více odpovědí):

67% odložení splátek

52% dluhové poradenství

67% konsolidace dluhu

Na koho by se obrátili v případě 
neschopnosti splácet dluhy (možno více odpovědí):

74% rodina, známí

71% banky

24% splátkové společnosti

22% neziskové organizace

50 % respondentů zná někoho, kdo si na splácení dluhů bere další půjčky.
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Ohrožení rodin
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Rodinám v nouzi by měly pomáhat především úřady 
práce a „neziskovky“. 

Q3.4) Kdo by podle Vás měl pomáhat rodinám ohroženým chudobou? Q3.5) A jak by podle Vás měla tato pomoc rodinám vypadat? 
(odpovídají všichni respondenti N = 1212)

Kdo by měl pomáhat rodinám 
ohroženým chudobou? (možno více odpovědí):

Jak by měla tato pomoc vypadat? (možno 

více odpovědí):

76%

72%

64%

64%

62%

36%

24%

úřady práce

neziskové organizace
(sociální služby)

nadační fondy

rodina/příbuzní

obecní úřady

školy, do nichž chodí děti

někdo jiný /18% stát/

84%

81%

81%

78%

59%

47%

24%

snížení daňové zátěže pro
živitele rodin

možnost získat sociální
bydlení

přímá materiální/potravinová
pomoc

poradenství

přímé finanční příspěvky

možnost sdílení různých
statků

jinak

Pomoc by měla být ve formě snížení daňové zátěže pro 
živitele rodin.



17

Pouze 8 % obyvatel má osobní zkušenost s pomocí od  
charitativní nebo neziskové organizace. 

Q3.6) Máte Vy osobně nějakou osobní zkušenost s pomocí od neziskové nebo charitativní organizace při zvládání složité finanční 
situace? Q3.7) V čem konkrétně tato pomoc spočívala? (odpovídají všichni respondenti N = 1212)

8%

Zkušenost s neziskovou 
nebo charitativní 
organizací:

Zkušenost mají častěji 
rodiče ve věku 41 – 50 let 
a samoživitelé bez 
alimentů.

- konzultace, poradenství 
- přímá finanční podpora



Děkuji Vám za pozornost!
pulkrabkova@cirkev.cz


